7, 8. n 9. Hegerba HacTaBe

AHAJIU3A CTABA HANOHA U AE®OPMALINJA

Y okBupy Kypca u3 OTnopHocTu maTepujana GaBunm CMO Ce aHanmM3oM CTaka HanoHa |
nedopmMaumja npuM Hanpesakwy y jeqHOM npaBuy (jeQHOOCHO Hanpesake, fIMHeapHO cTahse
HamoHa), Kao M aHanu3oMm cTawa gedopmMauvja nNpu paBHOM CTawy HanoHa. OBge he ce
npyKasaTtu yKpaTKo aHanu3a cTaka HaroHa 3a CrioXXeHuje criyqajeBe Harpesara KOHCTpyKuuja.

MoaceTumo ce ga je crtawbe HanoHa y NPOM3BOSBHO] TaykWM KOHCTPYKLMjE CKYyn CBUX BPELHOCTU
HarnoHa 3a CBe paBHM Yy NOCMaTpaHoj Tayuku.

3aBuncHocT gedopmauunje n HanoHa onucyje XykoB 3akoH. [locmaTpajMo mn3pase 3a gedopmaumje
N HarMoHe, KOju YKIby4yjy 1 yTuLaje Temnepatype:

T

G (7.1)

c
e=—+4+0aAT , y=
B Y
c=E(e—-0aAT) , T1=Gy

Nogcetnmo ce :

. E
e Besa mogyna knusawa M Mogyna enactuyHoctm je: G = ———.
2(1+v)
e [loacoHoB koedmumMjeHT (V) NpeacTaBiba OAHOC NOMpeYHe 1 y3ayxHe gedopmanmje:

V=-¢g/¢g,.
e [lpomeHa TemnepaType Marno yTuye Ha npoMeHy NMoacoHoBor koeduumjeHTa v, a 3HaTHO
yTM4e Ha NPOMEHY Moayna enactTuyHocT E n Temnepatypckor koeduumjeHTa o ¢ .

HAMPE3AHKE Y JEOHOM MNPABLY
(jemAHOOCHO Hanpe3ake - INHeapHO CTake HanoHa)

Ako 61 pa3maTpanu Hanpesake no X npasuy, manu Gucmo:

c,=E-¢ ,0,=0,=0, 1,=0.
c

€ =—+0AT ,
E

c
€ =¢,=-V-€ +0AT =-v=

+QAT, (7.2a)

Ha ocHoBy 13pa3sa 3a HanoHe y NpoM3BOSBEHOM KOCOM MPeCceKy NUHUjCKOr Hoceher enemeHTa, Beh
Cy W3BEEHW 13pasn 3a HOPMAasHU HaMoOH Y MaKCUMarHU HaMoH CMULaka noa yriom of 45°

mez'c((p:450):<5_2?< , G((p:450):G_2X . (7.26)
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PABHO CTAHE HAMNMOHA

NMocmaTpaHn enemeHT je cBefleH Ha cny4aj enemeHTa ontepeheHor y CBOjOj paBHU Ha 3aTe3arbe
UnNu NpUTUCaK, a Ay>X CBOjUX MBMLA Ha cMuLame. Y cny4vajy ga ce MoXe yBeCTW npeTnocTaBka o
paBHOMEpPHO] pacnogenu HanoHa no AebrbMHU OBako AeduHucaHor enemeHTa, oproapajyhe
HaMoOHCKO CTake Ha3nBaMO paBHO CTake HamnoHa.

[akne, paBHO CTake HanoHa MOXe Aa Ce pasfoXu Ha ABa Hanpesaka y No jegHOM npaBuy U Ha
jedHo Hanpesake ycnepn YicTor cmuuara (cnvka 7.1).

A Oy T
Txy —— . | D e—
4% %» - <«— Ox |—» | Gy + T Txy l
—> —
v A4
EX,SY,YXY E_ ______ : i_-___-_i
Ox , Gy sTxy - : : + : : +
c
EX = _X+ (XAT + _V_y + 0
E
c c
€ = _VEX + he & + AT + 0
T
Yy = 0 + 0 + %
Cnuka 7.1
3a pedopmaumje no ogpeheHmm npasumma ce gobuja:
TN B AT
€y _E_Vfﬂx —E(GX —VGy) + QAT ,
€ —&—v&+o¢AT—i(c -Vvo, )+ 0AT (7.3)
Y E E EY 7 ’ '
TX
Txy = Fy
Ako ce 13 jegHa4vnHa (7.3) noTpaxe pelwera no HanoHuma, Jobuja ce:
_E EaAT
GX—7(€X+VEy)— — ,
E EaAT
Oy = 7(83/ +Vvey)— - , (7.4)
Txy = G Txy -

Ha ocHoBy garbe aHanu3e HamoHa Mpu paBHOM CTakwy HamnoHa, aHarnorHe aHanuMau HamoHa y
KOCOM npeceky NoAy>XHO HanperHyTHOr eniemMeHTa ca kojoM cMo ce Beh cpenu, Hanaxere HamnoHa
Gn(®) 1 Th(®) Yy HEKOM KOCOM NpPeCeKy enemeHTa npukasaHor Ha cnuum 7.2,
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a)

Cnivka 7.2 PaBHO cTake HamnoHa y nio4yactoM enemMeHTy mane gebsomHe

obaBrba ce NPMMEHOM YCIoBa paBHOTEXe MO NpaBUMMa HopMare M TaHreHTe Ha MOBPLUMHY OBOr
kocor npeceka. Ogatne ce goGujajy M3pasu 3a HarnoHe y KOCOM MpPEeceKy Mpu paBHOM CTakby
HanoHa:

c = 1(csx+csy)+%(csx—csy)-cosZ(p—ﬂcxy-sin2(p (7.5 a)

n

T, =%(Gx —0,)-sin2Q+71, -cos2¢.

AHanusom u3pasa (7.5 a), a kopaumma Koju cy NOTryHO aHamnorHu aHanvMau MoMeHaTa MHepuuje
MoMpeyYHor npeceka npu poTauuju KoopaMHATHOr cucTema (M3Bofewe [NaBHUX MOMeHaTa
nHepumje l1u |,), nako ce gonasu Ao uspasa 3a BefiM4nHe rnaBHUX HanoHa u UXoBe NnpasLe:

—2Tyy

Gy —OC

1 1
012 = (0 +6y)i§J(6X ~6,)% +41,,° | tg2o= , =0  (7.5)

y

PaBHM y Kojma OBM HaMOHW Aenyjy Ha3nBajy ce rmaBHe paBHMU.

Hajseha BpegHOCT HanoHa cMuLiara nojasrbyje ce y paBHMMa 3a0KpeHyTuM 3a yrao 45° y ogHocy
Ha paBHW rMaBHUX HaMoOHa N N3HOCK

i 0)
Toax = iTZ = i\/ (0x —0y) +41,,° . (7.6)

3a cnyyvaj Hanpesawa y camo ABa npasua (M TO npasLa rMaBHUX HamnoHa, nNpu Yyemy je Yy,=0)
HaBefeHn n3pasmn 7.3 n 7.4 noctajy:

81:%(61—V62)+QAT , 82 :%(62—V61)+QAT s YIZZO s

E EaAT E EaAT
G, =— (& +Ve,)— » Oy =— (& +Vvg)~ » T =0 (7.7)
1-v 1-v 1-v 1-v
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JegaH npumep oOBe BpCTe Hamnpesawa NpeAcTaBrba UMMUMHAPUYHA MOCyAa TaHKUX 3uaoBa
onTepeheHa yHyTpalwHUM NpuTUCKOM. [lpyu TOMe, rMaBHM HAMOHW Yy MOMPEYHOM MNpeceky Y
LMPKYNapHOM MpaBsLy U y NOAYXHOM NpasLy U3HOCe:

(51=pR/t n (52=pR/2t,

rae cy: p-yHyTpalwmm nputucak, R - paguyc unnunapa nocyge vt -gebrouHa TaHkor 3uaa nocyze.

NMPOCTOPHO CTAHE HAMNOHA

MpocTOpHO cTake HanoHa nma 3a KOMMNoHeHTe AedhopMumje U HanoHa crnegehe BenuyunHe:

€ s €y €5 Yxy s Yxz s Vyz
Ox , Oy, Oz ,Txy s Txz 5 Tyz (7.8)

AHanorHo NpeTxo4HOj aHanuaun, u3pasu 3a gedopmauuje ce jasrbajy y obnmky:

€y =%—V%—V%+O€AT=%(6X —VGy —VG,)+0AT ,
syzc—g—vc—é‘—v%+aAT:%(oy—vcx -VG,) + AT (7.9)
(S =%—v&—v%+o¢AT=%(Gz—vcx—vcy)+ocAT ,

'ny:% = vyz=%,

a pewerwa oBnX jeﬂ,Ha‘-IVIHa no HanoHuma Ccy:

B EQAT
Oy —m[ﬂ—\/)gx +V(€y +€Z)]— —ov ,
__E 1 _ EoAT
Oy = L+ vd—2v) [(1 V)Ey +V(gx +sZ)] v (7.10)
B EQAT
o, —m[ﬂ—\/)ez +V(€X +£y)]— —ov ,

Txy = Gny s Txz = GYxz » Tyz = Gsz :

[eTarbHunja aHanu3a NpOCTOPHOr CTawa HamnoHa oBae ce Hehe BpwuTu. Kopauuma Koju cy Ham
no3HaTn M3 NPeTXoOHUX pasmaTpara U oBae ce gobujajy uspasu 3a rnmaBHe pecopmauumje u
rnaBHe HarnoHe Mpyv NPOCTOPHOM CTakby HamnoHa, TauyHwje, Npu Hanpesakwy Yy TpU npasua
rMaBHUX HanoHa (TPOOCHO Hamnpes3ane):

1 1 1
€ :E(GI_VGZ_"G3) , € =E(52—V01—V53) . €3 ZE(G3—V51—VG3) s Y12 =Y13="Y23 =0

E
Gy = 1-v)e; +v(e, +€ , Oy = 1-v)e, +v(e; +€&3)], 7.11
1 (1_V2)[( 1 HV(E TE)] L 0 (1_V2)[( 2+ V(e +E3)] (7.11)
E
Oz = 1-v)es +v(g; +¢ , T1p =T13 =Tz =0.
3 (l—vz)[( )e3+V(E +€2)] L T =T3 =103
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3ANMPEMUHCKA OUNATALUUNJA
MoaceTnmo ce n3pasa 3a 3anpemMuHcKy (KyoHy) aunartaumjy:

8V=A7V=(1—2V)'£Z=£X+£y+ez, (7.12)

Koju he caga, y cnyyajy npasaua rmaBHUX gunartauuja, 3a 3anpeMMHCKY (KyOHy) aunartauujy
aartu:

1-2
€, =€ +€, +&, :TV(61+62+63) . (7.13)

CNEUNOUYHN OEPOPMALINJCKUN PAL NPOMEHE 3ANPEMUHE U OBJIUKA

CneuundunyHn gedopmavmjckmn pag NPOCTOPHOr CTaka HarnoHa rrnacu:
|
Ay = E(GXEX +0y€y +6,€, +TyyVxy + TxsVxz + ryzyyz) .

3a npaBLe rnmaBHMX HaMoHa (Ha KojMa Cy HarnoHM CMULaHa jeaHaku Hynu) nMamo:

L} 1 1 2 2 2 Al V 1 O
Ad 25(6181 +05€Ey +G3€3) :E[ ] TO03 +03 —2\/((5162 +003 +(52(53)] = Ad +Ad . (714)
OpQHOCHO, yKynHM cneunduyHn aedopMaLmjckm pag ce MOXe npukasaty kao 36up aBa Herosa
Jena: jeQHor Koju m3asuBa NpoMEHY 3anpeMmnHe 1 Opyror Koju nsasmea npomeHy obnuka. Ako ce
yBe[e Tako3BaHu cpeAlsU HamnoH, Koju je Y OBOM Cryyajy jeaHak

GSZ%(61+(52+G3), (7.14a)

cneuncpuyHn gecdopmaumjckm pas nNnpomMeHe 3anpemMuHe ce MOXe npukasatu (Ha OCHOBY
cpeH-€er HamnoHa 1 3anpeMunHcke (kyoHe) gedopmaumje Kao:

v o1 1-2v
A, =—0&, = 0,+0,40,)’ =———
¢ 275V 6E (6,+0,+0;) 6(1-2v)

(€, +€,+€,)". (7.15)

Cneundunynun pecopmaumjckm pag npoMmeHe o6nmKa caga MOXXEMO U3PasnTh Kao

O V4V oo o

Ay =A3—-Ay :3—E(01 +05 +03 —0|0, — 0|03 —0,03) =
| (7.16)
+V

= E(Gi +G§, +02 ~040y —GG, —GyG, +31:§y +312, +3T§Z)

Kop paBsHor crara HanoHa umamo 6,=0 U T,,=Ty,=0, a Koa jeAHOOCHOr CTawa HamoHa MMamo
0x=0, 0y,=06,=0, T,y=T, Tx=T,,=0, Na 6u ce umajyhu 10 y BUAY, roptu n3pasmn y HaseaeHnm
cny4vajeBvmMa MOrnv 3HayajHoO NojeAHOCTaBUTH.

Y cnegehnm kopaumma 6aBnhemo ce pasmartpakbeM xunotesa O ClomMy maTtepujana, a y jeaHoMm
of Tux pasmaTpara he Ham 6UTK o4 3Ha4vaja 1 ynpaBo NpuKasaHu n3pasw.
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XUMOTES3E O CJIIOMY

Y okBMpYy [ocajallkbux pas3mMaTpakba OCHOBHMX Hampes3awa ca Kojuma cmo ce Gasunu y
OTnopHOCTM MaTepujana, y HanoOHCKOj aHanuan 6uno je jegHOCTaBHO M3BECTM KOpake Be3aHe 3a
npoBepy 4YBpCTOhe HEeKOor KOHCTPYKTMBHOr enemeHTa. Pasnor je 6uo jeaHocTaBaH: yBek 6ucmo
pasmaTpanu camMoO MOjeAMHaYHn yTULaj HEeKOr of OCHOBHMX Hamnpesaka (HNp. caMo MNOAYXHO
Hanpesakwe, camoO YyBWjae WM camo CaBujake), a NoToM OMCMO MakcuMmanHy BpegHoCT
npopayyHaTor HanoHa nako ynopehusanu ca Bpe4HOCTUMAa A03BOSbEHOr HAMoOHa 3a MaTtepujan o4
KOjer je KOHCTPYKTUBHM eNleMEHT HanpaBibeH.

Y npakcu, KOHCTPYKUUje N HBUXOBU efIEMEHTN CY CroXeHo ontepeheHn, na y HanoHCKOj aHanmau
HWje jedHOCTaBHO M3BPLUNTK NpoBepy YBpcTohe. Hanme, noctaerbano ce nuTawe: KOju HarnoH of
CBMX MNOCTOjehnx HopmanHux u cMumyyhux KOMnoHeHTU Tpeba yseTn y 063up kao mMepogaBHY
BENUYMHY 3a ynopehusare ca BpegHowwhy 403BOSfbEHOr HanoHa. Y OBOM cBeTny Tpeba pasymeTtun
N xunotese o kojuma he y HacTtaBky 6utn peun.

TepMUHM KOjU Ce KopucTe y nutepaTypu cy. XunoTese O criomy, Teopuja crnioma, Teopuja
yBpcTohe, Kputepujymu usptohe, Kputepujymm nrnactTmyHOCTN 1 noma.

OCHOBHM 3a4aum Koje peaBamMo Npu aHarnM3m OTNOPHOCTU KOHCTPYKTUBHUX efieMeHara cy
npoBepe (npoueHe, AoKasn) HanoHa (npoBepe uBpctohe), pedopmaumja (npoBepe
KPYTOCTU) N CTaOUINHOCTM.

HajjegHocTtaBHMju npobnem je npopadyH MOAYKHO HaMNPerHyTUX KOHCTPYKTUBHUX enemMeHarta.
[oBOSbHO je ynopeauTu HamnoH y enemMeHTy Yy MNogyXHOM Mpasuy ca rpaHU4yHOM BpegHowhy
HamoHa Yy Y30pKy (CTaHgapdHa enpyBeTa) KOjUM je Ha WUCTOBETHU HayuH ontepeheH kKao u
OPUTMHAMNHW ereMeHT.

MaTepujan o4 kora je HanpaBSfbeH HEKM KOHCTPYKTMBHW €feMEHT MOXeMO KnacudukoBatn u y
cnegehe aBe rpyne v TO: Xunae v KpT maTepujan (cnuka 8.1).

(¢ (¢

Cnuka 8.1 XKunaB 1 KpT maTepujana

Moxe fa ce 3akrbyun fa je oBOe reHepanHu npob6nem geduHuUcawe nojma U BpeaHOCTU
rpaHMYHUX BeNIM4MHa HanoHa n aecopmaumja, Koje ce He CMejy NpeKopayYnTM.

YKONUKO je rpaHnyHa BpedHOCT 3aTe3Ha 4yBpcToha, rpaHuua Teyewa, UM [O3BOSbeHW HaroH,
BPELHOCT KOja ce He CMe npekopaynTu, noctrasuhemo cnegehe kputepujyme (Kputepujym noma,
NNacTUYHOCTU UNN JO3BOSHLEHOr HAMOHA):
or
O max SGM(Rm) » Omax SOT(ReH) » Omax <0q = n . (8.1)
T
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YKONUKO MaTtepujan HemMa WCTe rpaHuyHe BPEAHOCTM Ha 3aTe3awe W MNpUTUCaK, KpUTepujym
[03BOSbEHOT HaMoHa rnacu:

- de < Omax S0g;

"paHM4Hy BpeOHOCT A03BOIbeHe AedopMaumje 3a nogpydje ucrnon rpaHuLe NpornopLnoHanHocTy,
MOXXEeMO M3padyHaTh NPUMEHOM XYKOBOI 3aKOHa 1 [,O3BOSLEHOT HAMOHa:

€4 ZGd/E.

paHN4Hy BpeaHOCTU HanoHa cMuuara (M3pas 7.2 6) MOXXeMo ogpeanTh Kao
T4 =04 /2

N OHa Ce KOPUCTU Kafa Y eNeMeHTy NocToje camo cMu4yhy HamnoHW.

Mpobnem gedmHucara nojma 1 BpeaHOCTU rPaHUYHKX BENMYMHA KOoje Ce HEe CMejy MpekopayunTy,
noctaje Behu y criyyajy CrnoXeHor HanoHCKOr CTakwa (PaBHO M NPOCTOPHO HAMOHCKO CTake) KojeM
j€ KOHCTPYKTUBHU €MeMEHT U3NOXEH.

Mpv OBOOMMEH3VMOHOM CTaky HaMoHa rpaHUYHO CcTakbe Mopa GUTU OedUHMCAHO TPaHUYHOM
KPMBOM, [OK KOZ MPOCTOPHOr CTaka HanoHa OHO Mopa GUTU AedUHUCAHO MPOCTOPHOM MOBPLUW.
Mpu ToMe, OCHOBHY MoTellkohy NpeAcTaBrba NpYMeHa martepujana Koju Hema WUCTe rpaHu4He
BPEeOHOCTY 3a 3aTes3ame U NPUTUCAK, jep ce Tada Mopajy npoBepuTy oba Hanpesama. 3a Yenuk Ha
npvMep, MOXXeMO YCBOjUTU Aa Cy rpaHW4He BPeQHOCTM 3a 3aTe3are U NpuTucak UcTe, na ce Taga
NpoBepaBa camMo MakcumarHa ancoslyTHa BPeAHOCT HamoHa.

MNMojengHoCTaBILEHE MOCTYNKa NMpoBepe HamnoHa (reHepanHo BUASBLMBO Yy CBUM XunoTesama)
Be3aHo je 3a oapefjuBame HEKOr eKBMBaNeHTHOr HanoHa (ynopeaHor, epeKTUBHOI HanoHa)
- Cc , KOjUM OM 6MNO NOTPEOHO M AOBOSLHO jeAHOOCHO HanperHyTM NocMaTpaHu efieMeHT, a
Aa TO Yy MNOTNYHOCTU 3amMeHu noctojefie CNoxeHO HAMOHCKO cTawe. Tako AobujeHm
€KBUBaNeHTHM HanoH ce NOTOM nopeauM ca rpaHMYHOM BpeaHowhy HanoHa noAyXHO
(jemHOOCHO) HanperHyTe cTaHaapaHe enpyBeTe.

To 3Haun, ga je noTpebHO NOCTaBUTU HEKY XMNOTe3y Koja bu Ha 3agoBorbaBajyhn HauvMH morna aa
objacHu nonywTake MaTepujana KOHCTPYKLMje NPU HEHOM CITOXXEHOM Harnpesamy.

XunoTtesa o criomy maTepujana nma BuLle, Heke aajy obpe pesyntaTe 3a Xxunase, a Heke 3a KpTe
Martepujane.

[lBe OCHOBHe KaTeropumje xmnoTesa Ccy:
- KNacuyHe xunorese
- MopjepHe xunorese.

XUNOTE3A HAJBETREI HOPMAJTHOI' HAMOHA (1. xunoTe3a)

Cwmatpa ce ga cy aytopu oBe xunotese "anunej u J1ajoHuy,. OHa rmacu:

[Jo nonywTawa KOHCTpyKUMje Aosylasu oHaa Kaga Hajsehu HopmanHu (rmaBHM) HanoH
AOCTUTHEe rPpaHU4YHYy BpeAHOCT HanoHa Gy Y jeAHOOCHO HanperHyTom y30pKy.

lMpn paBHOM CTakby HanoHa (MOCTOje HOpManHu M CMUYyhr HanoHW) M NPU NIMHEAPHOM CTaky
HanoHa, ogrosapajyhu n3pasu (Ha oHOBY 7.5) 3a eKBUBareHTHe HanoHe Ccy:

0e = Oy +oy)to 0y —0y P Hdy 0y . o =ot Jolidl<o, (82

OBa xunotesa pfaje 3agoBorbaBajyhe pesyntate 3a BeoMa KpTe Martepujane (4enuk 3a
WHCTPYMEHTE, CUBW NMB, KEpamMumKa, CTakmno , KaMeH u ap.)
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XUNOTE3A HAJBERE JINHUJCKE OEPOPMALIMJE (2. xunoTe3a)

OcHoBe oBe xunoTtese npunucyjy ce MapuoTy, a kacHuje cy je paspagunu CeH-BeHaH, MNoHcne n
"pacxod.

Kputepujym xunoTtese je ctawe gedopmauuje n oH rrnacu:

A0 nonywTaka KOHCTPYKUMje aona3u oHAa Kaga Hajseha nuHujcka aedopmaumja gocTurHe
rpaHUYHY BPeAHOCT £4= 04/ E y jeAHOOCHO HanperHyTom y3opKy.

Y3Mmnmo y pasmaTtpatrbe jeqHy rnasHy gedopmaumjy (no ocHoBy penauuja 7.11). MNMopeaehu je ca
rpaHM4HOM BpegHoLWwhy umahemo:

1 o
-2 <_(0,-voy-voy)<—L |
E E E
OpaHocHo, cpehnBarem ,
— 0y < O] — VG, —VO3 ZGd , =04 < 0y — VG| —VO3 ZGd , =04 < 03 —V0O| — VO, ZGd .
3a paBHO CTak€e HanoHa MnMamo:

— 0y SGl—VGZ ZGd , =04 SGZ—VGlzGd , =04 S—V(Yl—VGzzﬁd

MpumeHoMm penauuje 7.5, eKBUBarIEHTHU HaNoH paBHOr U IMHUJCKOr CTaka HarnoHa nocraje:

O, :_1_2V (Gx+6y)il+Tv\/(Gx —c5y)2+41zxy2 <04 , O =1_TVGiI+TV\/62+41:2 <oy (8.3)

ExkcnepumeHTanHa nposepa OBe XvnoTese Aaje 3a40BoSfbaBajyhe pesynrate 3a KpTe matepujane
(nervpaHn cuBuM nNuB, Yenuk Benuke 3aTe3He uYBpcTohe M Ap.). Xunotesa cCe He KOpUCUTU Y
cnydvajeBuma Kaga He BaXKn XyKOB ZaKOH.

XUNOTE3A HAJBEhUX HANMOHA CMULIABLA (3. xunoTesa)
Xunotesy cy noctasunu KynoH n Tpecka. Xunotesa Hajsehnx HanoHa cMuuara rinacu:
[do nonywTtawa maTepujana gonasuv Kaga Hajgeha BpeAHOCT HanoHa cMmuuaka JOCTUNHEe

rpaHM4yHy BpeQHOCT HanoHa CMULama Ty = G4/ 2 KOA jeAHOOCHO HanperHyTor y3opka.

Y3Mnmo y pasmaTtpare jeaH rfnaBHM HanoH cMuuaka no ocHoBy penauuje 7.11. MNopegehu ra ca
rpaHM4HOM BpegHoLWwhy umahemo:

G4 Sﬁl—Gz ch,
2 2 2
OpHocHo, nocrne cpefuBatna, 3a CBe rraBHe HanoHe cMuuawa Mmahemo:

—034<0]—02,2G4 , —G34<0,—-032G4 , —G34<03—G|20,.

MpnmeHoMm penauuje 7.5 eKBUBanNeHTHU HaNMoH paBHOr U NIMHUJCKOr CTaka HanoHa rnacu:

O = \/(GX —Gy)2 +4rxy2 <04 ., Og= \/(52 +41% < 04 (8.4)

XvnoTtesa ce eUKacHO KOpUCTM 3a Yenuke (Ca U3pakeHOM rpaHULOM Teyera) HanperHyte Ha
3aresarbe, caBujare UNn yBujare, U 3a KpTe Matepujane usnoxeHe NpuUTUCKY.
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MOPOBA XUMNOTE3A (4. xunoTte3a)

AyTtop xunotese je Mop. OcHoBa xunoTtese je NpMMeHa ogHoca rpaHUyYHe BPeAHOCTU A03BOSbEHOT
HanoHa 3aTe3ara U NpuTucka: P = oqz/ Cap.

OBge ce camo Jaje u3pa3 3a eKBUMBANIEHTHU HAMOH 3a Cry4aj paBHOr U NIMHeapHOr CTakwba
HanoHa :

O¢ = 1;_6((7;4 +Gy)i%\/(0x _Gy)2+41xy2 <04 , O :%Gi% V62+4T2 <64 (8.5).

MpumeHsbMBa je 3a KpTe MaTepujane Koju Ccy 3HaTHO OTMOPHMjMU Ha NPUTUCAK HEMO Ha 3aTe3arbe.

XUNOTE3A HAJBEThEI AE®OPMALUJCKOI PAOA (5. xmnoTe3sa)

OBa xunotesa ce y 0BoM Kypcy Hehe obpahumBaTw.

XUNOTE3A HAJBEREI CNELUND®UYHOI AEPOPMALNJCKOIr PAOA NMPOMEHE OBJIUKA
(6. xmnoTtesza)

OBa xunotesa ce no aytopmma Ha3uea Xybep-BoH Musec-XeHkn xvnoTesa, a rnacu:
nonywrake MaTepuvjana HacTaje oHaa Kaga cneuuduyHu aedopmauujckm pag npomeHe

' V .
obnuka A[AOCTUrHE TrpaHUYHY BpPeAHOCT TOor papa (Ad(3=3—EGd) y jeAHOOCHOM
HanperHyToM y30pKy.

UsjeqHavaBawem uspasa 7.16 ca rpaHnyHoMm BpegHowhy cneumduyHor gedopmMaumjckor paga
npoMeHe 06nvKka eKBUBaNrleHTHM HamnoOH MPOCTOPHOr, PaBHOI U JIMHUjCKOr CTaka HarnoHa
rnacu:

O = \/Gi +0 +G% —0xGy =046, —0,0C, +3(Txy2 +sz2 +1yz2) <04,

2
d (8.5)
2
y

— 04Oy +3ﬂcxy2 <064 , O =Vo?+31% < (oF}

XunoTesa ce Beoma A0GpoO cnaxe ca ekcrnepMMeHTanHuMm pesynrtatuma 3a Xunase martepujane
(4enuuu 3a Barbake U KoBake, YeNMYHU N1B, anyMmuHujym, 6akap, 6poHsa u gap.).

Ce Z\/GX+6

NMPOLWUPEHA XYBEP-BOH MU3EC-XEHKU XUMNMOTE3A (6 a. xunoTesa)

MpeTxoaHa xMnoTesa BaXu 3a jeqHake BPeOHOCTU FPaHWYHUX HaroHa Npu 3aTesakby M NPUTUCKY.
Mpowupere 3a HejeaHake rpaHUYHe BPeOHOCTW HarnoHa M3Beo je Byxuckn. OgHoc rpaHuyHe
BPeAHOCTU JO3BOIbEHOT HANOHA Ha 3aTe3ake U NpuTucak obenexeH je ca B = 64,/ Ogp.

3aBpUJHI/I n3pa3nm oBe Xurnortes3e 3a eKBuBarieHTHM HanoH Yy cnyqajy paBHOr U JrnHeapHor
CTama HamnoHa rnace:

_1-p I—B\/ 2, 2 2
66—2—6(6X+6y)+7 Ox +0y —0x0y +31,," <04 , o5
Ge:%c+%\/62+3rz <0y
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